

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SUSCRIPCIONES.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72.  
Las suscripciones y reclamaciones se hacen en la  
calle del Arenal, núm. 16, librería.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

INSERCIONES.

Los anuncios, reclamos y comunicados se admiten a precios convencionales en la administración calle del Rubio, n.º 23, principal.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XXI. NUM. 4684 DE LA NOCHE. MADRID, MIERCOLES 21 DE SETIEMBRE DE 1870. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NÚM. 23

## PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy contiene, además de los telegramas que dimos a conocer a nuestros lectores anoche, los siguientes:  
Tours, 20 (sin hora).

El encargado de negocios al señor ministro de Estado:

El Sr. Thiers llegó aquí anoche, y ha salido esta mañana para San Petersburgo. Va por Viena, en donde se detendrá a su regreso. Siguen cortadas las comunicaciones telegráficas con París.

Civita-Vecchia, 20 (7 y 50 noche).

El cónsul de España al señor ministro de Estado.—Madrid:

A las diez de la mañana, después de tres horas de combate, Roma ha puesto la bandera de parlamento.

Florenza 20 (7 tarde).

El representante de España al señor ministro de Estado:

De orden del Papa se ha enarbola do bandera blanca en todos los barrios de Roma.

Londres 20 (3 y 8 tarde).

El ministro de España al señor ministro de Estado:

Hasta esta tarde nada se sabe en el «Percing-Office» sobre la entrevista de Favre y Bismarck.

Los hilos telegráficos están cortados con Francia.

Un telegrama de Berlín de hoy enumera las obras de fortificación y los preparativos de defensa ejecutados en París, diciendo son muy considerable.

Los alemanes tienen bloqueado ya el Norte, el Sur y el Este de la capital.

Las comunicaciones con Londres están interrumpidas totalmente.

Según anunciamos ayer, la Gaceta de hoy reproduce el decreto sobre aplicación del artículo 23 del Código penal reformado, con las correcciones materiales que han dado lugar a su reimposición.

Por el ministerio de Gracia y Justicia han sido nombrados registradores de la propiedad de Garrochillas D. Domingo García Losada, y de Reinosa D. Alejandro de Torrejón y Nieto.

En la ley provisional sobre reforma de la casación en lo civil, inserta en la Gaceta núm. 173, correspondiente al 22 de junio último, y en la edición oficial publicada por el ministerio de Gracia y Justicia, página 73, línea 34, se ha padecido un error de copia, que hoy rectifica el periódico oficial del modo siguiente:

En el párrafo segundo del art. 10 de dicha ley, en donde dice: «mil pesetas cuando no fueren conformes de toda conformidad las sentencias de la primera y segunda instancia,» debe decir: «mil pesetas cuando fueren conformes de toda conformidad las sentencias de la primera y segunda instancia.»

Hay publica la Gaceta el reglamento interior para el gobierno interior de las secciones de fomento aprobado por decreto de S. A.

Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto que se provea por concurso la cátedra de materia farmacéutica animal y mineral, vacante en la facultad de Farmacia de la Universidad literaria de Santiago: en su consecuencia, la dirección general de Instrucción pública anuncia la vacante en el periódico oficial de hoy.

Se han dado las gracias a nombre de S. A. el Regente del reino a la diputación provincial de Alicante por el celo que en favor de la enseñanza revela el acuerdo de la misma, elevando la categoría de su Instituto y consignando en su presupuesto el sueldo de los profesores del mismo a razón de 3000 pesetas anuales.

Por el ministerio de Ultramar se publica en la Gaceta de hoy un decreto de organización de la administración económica y contabilidad de Ultramar.

Por decretos que hoy publica la Gaceta ha sido declarado cesante D. Francisco Gil y Baus, jefe de administración de primer orden, contador general de Hacienda pública de las islas Filipinas, nombrándose para dicho cargo a D. José Cabezas de Herrera, gobernador civil cesante de Manila.

Por el ministerio de Ultramar se anuncia, que habiéndose constituido junta que entiende en la calificación y clasificación de los empleados del cuerpo de administración civil de las islas Filipinas, su alteza el Regente del reino ha tenido a bien disponer se inserte de nuevo el art. 3.º del decreto de 16 de agosto de este año, que se publicó en la Gaceta del 21 del mismo mes, a fin de que los interesados a quienes se refiere dicha disposición y no tuvieron conocimiento de ella produzcan sus reclamaciones dentro de los plazos marcados, pues en otro caso se considerará que re-

nuncian los derechos que el decreto citado les concede.

El artículo a que se hace referencia en este anuncio es como sigue:

«El término para solicitar el ingreso en el cuerpo de administración civil de Filipinas será el de 10 meses, contados desde la publicación del presente decreto. Pasado este plazo se publicará el escalafón, en el que figurarán todos los empleados a quienes se haya reconocido con derecho para ello, por orden de categorías y clases. Dentro de cada una de estas se clasificarán a su vez los que en ella figuren con arreglo al total tiempo de servicio efectivo en el Archipiélago.»

La dirección general de los registros Civil y de la propiedad y del Notariado anuncia la vacante del registro de Celanova.

La tesorería Central satisfará mañana las carpetas marcadas con los números 1013 y 1014 de bonos del Tesoro amortizados.

La temperatura máxima de ayer en Madrid, fué 27 grados y la mínima 16.

Ayer no llovió en ninguna provincia.

## SEGUNDA EDICION.

Leemos en la Iberia:

«Hasta que haya regresado de su expedición el ministro de la Gobernación, no se publicará la cesantía del gobernador civil de Zaragoza, acordada en Consejo de ministros desde el día 3 del corriente.»

Ha llegado a Liverpool el conde de Eu, esposo de la princesa imperial del Brasil, siendo recibido por los príncipes de Orleans, con quienes salió inmediatamente para la residencia del duque de Nemours, cerca de Londres.

La Discusión dice que se explica la afición de los periódicos progresistas a los prusianos, sabiendo que se está en tratos y cabildos con Bismarck para constituirnos con un rey a gusto del ministro cancliller de Guillermo.

Antesayer se escaparon de la fortaleza de Monjuich ocho artilleros destinados al fijo de Ceuta y que estaban encerrados en dicho castillo. Para llevar a cabo la fuga, los prisioneros rompieron la reja y atando algunas sábanas se descolgaron por la muralla sin causarse el menor daño.

Al llegar un caballero la semana pasada en uno de los trenes del ferro-carril del Este de Cataluña, dejó olvidado un paquete de mil duros; y como fué encontrado por el mozo Juan Mayer, quien no quiso admitir recompensa alguna, no podemos menos de enaltecer su honradez que tanto distingue a dicho mozo, siendo una vanagloria para la empresa el tener unos dependientes de tan buena conducta.

En Reus se ha acordado que se fumi-guon los pasajeros procedentes de Barcelona.

D. Toribio Sanz, juez de primera instancia de Huesca, ha sido trasladado a un igual cargo a Bilbao, y se ha nombrado para reemplazarle a D. Nicolás Abad, actual juez de Barbastro.

El Diario español, haciéndose cargo del absurdo rumor que ha circulado estos días sobre negociaciones para dar la corona de España al príncipe Federico Carlos, añade que según se cuenta, el reino español del primer Federico se compondría: del gran pedazo continental donde actualmente es anclavadas nuestras cuarenta y nueve provincias; de las islas que los moros de Africa, los mambises de Cuba y el patriotismo de mallorquines y canarios nos guardan hoy en el Mediterráneo y en el mar de Alicante; del reino lusitano en su plenitud y con la integridad de sus posesiones ultramarinas; del inolvidable peñón de Gibraltar, cuyas emanaciones inglesas afean tanto el pátrio mapa; y... por último, de toda la actual Argelia francesa, cuya posesión nos abandonaría la infortunada nación que hoy la tiene, reconociendo sin duda los derechos que en ella adquirió la España de Cisneros.

Ya no es el príncipe Federico Carlos el candidato de última hora. Acaba de presentarse otro, según los informes de personas desocupadas dedicadas a inventarios. Es el rey de Dinamarca, que por quedar cesante en su reino que se apropiará Prusia, nos lo enviarán a domicilio.

Ya se impacienta la Discusión con los hombres de la situación, viendo que por mas que les predica no se enternecen ni abrazan la bandera republicana. Hoy nuestro colega les amenaza con los males que pueden venir si continúan empoderados y refractarios a la federal.

Dice un colega:

«Una prueba de la importancia y significación del Sr. Olózaga, es el hecho de que, habiendo reunido al cuerpo di-

plomático y manifestado su propósito de seguir en París, todos los embajadores acordaron lo mismo; pero en cuanto nuestro enviado ha salido de la capital de Francia, el cuerpo diplomático se ha retirado a Tours.»

Leemos en el País:

«Algunos periódicos han querido como censurar al Sr. Ruiz Gomez por los accidentes desgraciados que se han realizado estos días en algunas calles de esta capital.

Quisiéramos nosotros que todas las autoridades altas y bajas del orden judicial o administrativo de Madrid, desplegaran la energía y la actividad que desplega el Sr. Ruiz Gomez en el desempeño de su cargo.»

Un periódico francés indica como condiciones de paz los puntos siguientes: 1.º, 3000 millones de francos de indemnización; 2.º, cesión de la mitad de la escuadra; 3.º, entrada del ejército prusiano en París; 4.º, firma del tratado de paz en París.

Calculase que entre milicianos nacionales, voluntarios y franco tiradores, hay un millon de hombres armados en Francia.

Tours, que sirve de cuartel general al futuro ejército del Loira, está poniendo en pie de guerra los contingentes de los Pirineos, del Centro y del Oeste. Tarbes equipa regimientos de caballería, Lyon fábrica armas.

El Gaulois llama la atención sobre el sistema constante de los prusianos de proceder por medio de ataques simulados para que los generales defensores de París no caigan en el lazo en que han caído sus compañeros de armas.

El Sr. D. Rafael Izquierdo, capitán general de Castilla la Nueva ha dirigido al Puente de Alcolea un comunicado que hoy publica nuestro colega, en el cual hace aquel distinguido hombre público, las siguientes afirmaciones:

«Primera. Como diputado constituyente, en el libre ejercicio de mi honoroso cargo, vengo trabajando en el terreno de la mas estricta legalidad y a la luz del día por la inmediata terminación de la interinidad, puesto que promulgada la Constitución y votadas las leyes orgánicas en completa armonía con los principios democráticos consignados en la Constitución del 69, no hay razón, a mi entender, que pueda justificar la continuación del período constituyente.

Segunda. Que interin las Cortes no votan el rey, mi candidato es el serenísimo señor duque de Montpensier: en esta inteligencia vine a la revolución, adquiriendo este compromiso con el ya difunto y dignísimo patrio general Dulce, y con el general D. Fernando Fernandez de Córdova, únicas personas con quienes hablé y me comprometí en este asunto, para estar en la brecha el día del peligro; y como hombre de honor sostendré lo pactado en el terreno legal, interin las Cortes soberanas no dicten su fallo: cuando esto suceda, aceptaré y defenderé su resolución, sin reserva de ninguna clase.

Tercera. Que si los enemigos de la revolución o algunos partidarios intransigentes de ella en corto número, desean que deje el cargo de capitán general de Castilla la Nueva, no estoy dispuesto a complacerles: en el puesto que tengo creo prestar un servicio a la revolución; y como el lugar que ocupo no lo debo al favor de determinadas personas, y sí al derecho revolucionario, como le sucede al dignísimo presidente del Consejo de ministros, y a otros muchos esclarecidos patriotas, que esponiendo en holocausto de la patria sus vidas, unimos nuestros esfuerzos y arrojamus al destierro un trono que nos humillaba con sus inmundas camarillas, y sus leyes retrógradas que arruinaban al país; unidos, repito, hicimos el Código sacrosanto del 69, y unidos seguiremos los que de buena fe tomamos parte en la revolución del 68, defendiendo hasta el último momento tan sagrada bandera.

Cuarta y última. Interin no concluya el período constituyente y siga desempeñando el honorífico cargo de diputado, como tal, dentro de la legalidad, diré cuanto se me ocurra y crea conveniente para salvar la revolución y salir de la actual interinidad: reconozco y acato el derecho que tiene el gobierno de poderme declarar en situación de cuartel el día que crea no lleno cumplidamente mi puesto de capitán general. Yo también haré uso de mi derecho dentro de la legalidad en todas ocasiones, y así lo hice al día siguiente de haberse sabido en esta corte el establecimiento del gobierno republicano en París, puesto que me presenté respetuosamente ante el ilustre presidente del Consejo de ministros, y le manifesté que no encontrándome dispuesto nunca a apoyar ni trabajar en pró de semejante clase de gobierno, lleno del mayor patriotismo, le suplicaba que si el gobierno se inclinaba a esa fatal solución, a mi entender, para la patria, desde aquel momento dispusiese del cargo que desempeño.»

Anteanoche comieron en la fonda de las Cuatro Naciones con el Sr. Rivero los gobernadores de Barcelona, Tarragona y Lérida, llamados por el señor ministro para conferenciar con ellos. Asistieron también el regente de la audiencia y otras personas notables. Por la tarde estuvo el ministro con el capitán general a visitar el campamento donde por medida higiénica han sido situadas las tropas de la guarnición, campamento que algunos han supuesto tenía un objeto distinto. El Sr. Rivero se hospeda en el gobierno civil y no descansa ni un momento atendiendo a todo y fijándose en los mas pequeños detalles que puedan contribuir a cortar los progresos de la epidemia. Se creía allí que hoy 21 saldría para Valencia.

Parece que se halla en negociaciones la adquisición por el Estado, con destino al museo Arqueológico, de la preciosa colección de antigüedades que tiene en su posesión de Carabanchel el señor marqués de Salamanca.

Según dice un periódico de Málaga, parece que algunos jóvenes de aquella ciudad han manifestado al cónsul de Francia sus deseos de alistarse en el ejército de la república francesa.

La empresa de los ferro carriles valencianos se ha negado a admitir mercancías procedentes de Barcelona.

El domingo se efectuó en Alcoy con el mayor orden la anunciada manifestación republicana, asistiendo unos 1000 manifestantes.

El tren que debía haber llegado anoche a las ocho, vino con tres horas de retraso, a consecuencia de haber descarrilado 36 vagones en el kilómetro 175.

Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales.

Ayer no enlazó el express en Burdeos, quedando en este punto detenida la estafeta que debía llegar hoy a Madrid.

Háblase en París de la división de Francia en circunscripciones militares para acelerar la organización de fuerzas y facilitar de este modo la defensa del país.

Anoche salió para Francia, desde San Sebastian, el señor duque de Saldaña.

Entre Herrero y Puente Genil (Córdoba), ha tenido un encuentro la guardia civil con unos bandidos, los cuales trataron de defenderse; pero los guardias cargaron sobre aquellos, dando muerte a tres, llamados José Villarrubia y Soria, de Valdelatorra; Antonio Cabello, (a) Cabelito, y Antonio Medina, los dos últimos de Bonamajús. Estos tres criminales estaban complicados en varios secuestros y en otros delitos de gravedad.

Las armas cogidas hasta ahora en Alava y remitidas a la capital, pertenecientes a los carlistas, ascienden a 1729. Escopetas, 109; trabucos, 7; revólver 1; pistolas, 33; fusiles y carabinas, 1343; fusiles y carabinas rayadas, 3; y 221 carabinas de las que se cargan por la cámara.

En varios pueblos de la provincia siguen recogiendo armas y municiones.

El concierto celebrado el domingo en el teatro del Escorial estuvo brillantísimo, tanto por la escogida concurrencia que a él asistió, como por la belleza, mérito artístico y acertada interpretación de las obras musicales ejecutadas por los artistas y afeitados en el tomaron parte. El Sr. Esteben, con su privilegiada voz, estuvo admirable en las dos piezas que cantó, acompañadas por el profesor D. Cosme de Benito. La canción de Los Ojos Negros mereció los honores de la repetición. El Sr. Ruiz hizo oír en el órgano expresivo el aria de Stradella con gran sentimiento y espresión y una linda melodía cuyo nombre no recordamos; el Sr. Ovejero estuvo como siempre en las piezas de arpa. El Sr. Serrano, aficionado y discípulo de la escuela de montes, nos acreditó que es un excelente pianista en la obra que en dicho instrumento nos hizo oír. Restanos solo añadir que entre la concurrencia tuvimos el gusto de ver al ministro de Hacienda y al Sr. Galdo, alcalde popular de Madrid.

Suponiéndose el Times en el lugar de la Prusia, dice que su conducta sería en todas sus partes igual a la de aquella potencia y rehusa dar apoyo alguno a las proposiciones de paz de que el Sr. Thiers es portador. Añade además: «No es evidente que la Francia se conozca a sí misma todavía, y esperamos que un relámpago haga la luz repentinamente entre los diplomáticos y el pueblo; pero hasta ese momento, es menester que la guerra continúe, y que el sitio de París venga a aumentar sus horrores.»

Pasan de 300 personas diarias las que emigran del Havre y costas francesas, para Inglaterra.

Doña María Cristina de Borbon, con

su esposo el duque de Ríanzares y algunas otras personas de su familia, deben salir del Havre para la isla de White ó Richmond, bonito pueblo de los alrededores de Londres, dentro de dos ó tres días.

El Standard, periódico inglés, reclama en términos enérgicos que el gobierno de la Gran Bretaña se ponga en comunicación con el de Prusia para pedirle las condiciones de paz que puede aceptar; procurando con toda su influencia que lo sean las concesiones que la Francia se encuentra dispuesta a hacer.

Según este órgano, la Inglaterra se debe oponer a todo desmembramiento de Francia, uniéndose a Rusia, Austria, y naturalmente a Italia, para secundar esta proposición.

La Gironde del día 19, periódico de Burdeos, no ve que haya razón política que aconseje la convocatoria de una asamblea nacional, la renovación de los municipios y la organización de fuerzas en un período de pocos días, y dice a este propósito:

«El país está pronto a toda clase de sacrificios y esfuerzos; pero si se quiere que responda a ellos; sería preciso no pedirle a la vez tres cosas tan difíciles como consejeros municipales, constituyentes y ejércitos equipados.»

Correspondencias de París, fecha 18, dicen que se distribuyen con abundancia los chassepot, tanto a las fuerzas del ejército como a la guardia móvil.

Las fábricas de Saint-Etienne, que producen semanalmente 13000 fusiles, entregan ahora en igual período 43000.

El Courrier de la Gironde publica un despacho de París, fecha 18, dando cuenta del combate de Ivry que el telégrafo nos anunció anteanoche, en el cual dice que los prusianos habían perdido 4000 hombres. Añade el despacho que las nuevas ametralladoras han hecho un efecto horrible en dicho combate, dejando de una sola descarga tendido en el campo todo el estado mayor del cuerpo enemigo.

Las Novedades entiende que el gobierno no ha mostrado hasta ahora la satisfacción que algunos periódicos han supuesto por la conducta del Sr. Olózaga, porque si así fuera hubiese resuelto la vuelta inmediata del embajador a París y no le dejaría marchar por una temporada a Vico.

La verdad es que aun no se ha resuelto esta cuestión de un modo definitivo.

Dice un periódico de París:

«Aquí, como en todas partes, el partido que mas progona libertad es el que mas restringidos la impone. Los individuos pertenecientes al 34 batallón de la milicia nacional del Sena, han dirigido al ministro del Interior una es-petición pidiéndole, entre otras cosas, que declare no elector, y por consiguiente no elegible para ninguna clase de empleo público, a todo ciudadano de 20 a 45 años que no se haya inscrito en la guardia nacional ó que prueba pertenecer en actividad a un cuerpo cualquiera que preste servicios al país. Esta interdicción no debe concretarse al tiempo que dure la guerra, sino ser ilimitada.»

No les ha arredrado a los miembros del Ayuntamiento de París las críticas severas de que han sido objeto, y el 13 han hecho fijar con profusión en las calles de aquella capital una especie de manifiesto, redactado en términos demasiado autoritarios, dando reglas sobre lo que debe hacerse en la esfera administrativa y en política. Uno de sus firmantes es el general Cluseret, autor del artículo titulado «Reacción,» que causó la desaparición de la Marsellesa. Por su parte, el ayuntamiento de Lyon sigue decretando autoritate propria habiendo sido su último acto la supresión de los anuncios judiciales.

Un día de estos empezarán por Zafra, los trabajos del ferro-carril de Mérida a Sevilla, pues la empresa, a pesar de las malas circunstancias por que el país atraviesa, se propone dar todo el impulso posible a los trabajos.

Continúan con admirable actividad las obras del ferro-carril de Orense a Vigo.

La empresa del teatro de Lope de Rueda cuenta ya con algunas obras nuevas en tres actos y en dos, de autores conocidos, y varios juquetes cómicos, entre los cuales figura uno titulado La dieta vegetal.

Acaba de morir en Talavera de la Reina el brigadier D. Rafael Muñoz de Vaca.

Ayer mañana a las diez y media puso fin a su existencia un anciano de oficio hortelano, de 60 años de edad, arrojándose a la noria del lugar llamado Barrios de los Príncipes, ignorándose la causa de esta desgracia. El juzgado del Centro, que estaba de guardia, dispuso

la traslación del cadáver al hospital General.

En la casa de socorro del 4.º distrito fué curado ayer tarde un hombre que había recibido una herida grave en la garganta. El agresor no pudo ser habido en los primeros momentos.

Tenemos noticias de que la marina de guerra ha adquirido un nuevo vapor que prestará servicio en el apostadero de la Habana, y que se llama La Victoria de las Tunas.

Al Pensamiento Español le escriben de la frontera francesa, asegurándole que es completamente falso el rumor que se ha esparcido, de que los carlistas tratan de lanzarse nuevamente al campo; rumor, al decir del corresponsal, que renace por causa del deseo de que se mantenga por más tiempo el estado de sitio en las provincias Vascongadas y Navarra.

Escriben de Ginebra: «Los viajeros que hoy de Francia entran a millares en nuestro país, y todo el territorio suizo está atestado de gente estraña al mismo. Ni en las grandes poblaciones hay medio de alojar a tanto huésped; y por lo que hace a nuestra ciudad, ha habido que tomar graves precauciones. Un comité formado al efecto tiene el encargo de socorrer a los emigrantes, facilitándoles hospedaje, y a ciertas horas del día es tal la afluencia de gente, que aquel no halla medio de desenvolverse, por mas que se multiplica, trabajando sin descanso. Las estaciones están cuajadas de personas de todas edades, sexos y condiciones; duermen allí, y en los alrededores de ellas, y en los campos, esperando que les llegue el turno a la ocasión de obtener un hogar donde guarecerse.»

Se ha publicado una traducción en italiano del poema de Espronceda El Diablo Mundo. La traducción es digna del poema, y el traductor Achille Rivizza, puede estar satisfecho de su obra.

TERCERA EDICION.

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Florenca, 19.

La «Gaceta de Italia» dice que el representante de Prusia en Roma manifestó al general Cadorna que no había conseguido que se abandonase el proyecto del ejército pontificio de oponer resistencia a los italianos. La Gaceta añade: «En vista de esto, siendo indudable que las autoridades pontificias están bajo la presión de las tropas extranjeras que guarnecen a Roma, no le queda mas recurso al general Cadorna que obtener por la fuerza lo que no ha podido conseguir por los medios de la conciliación.» Termina diciendo que las tropas italianas rodean a Roma por todas partes excepto la comprendida a la derecha del Tiber (ciudad Leonina) y que se han tomado las medidas necesarias para ocasionar el menor número de daños posibles al verificarse el asalto.

Tours, 20, (1 tarde).

Esta madrugada, a las cuatro ha habido un choque de dos trenes en Pleissis, cerca de Tours, resultando 11 muertos y 25 heridos. Entre los muertos se halla el Sr. Duval redactor del «Diario de Debates.» El Sr. Thiers ha llegado a Tours.

Orleans, 20.

Viajeros que acaban de llegar relatan que ha habido un combate ayer en Oissons, al cual se atribuye gran importancia. La artillería francesa oculta en los bosques ocasionó pérdidas considerables al enemigo. Tours, 20 (12 y 15 tarde).

Orleans, 19.—Un aviso de Dourdan dice:

En la llanura de Champlan se divisa un cuerpo prusiano, cuyas fuerzas no se conocen con exactitud.

Afirmase que ha sido rechazado y se ve obligado a retirarse sobre Montlery y Aspajon.

Tours, 20 (4 tarde).

Orleans, 20.—Nuevos detalles sobre el combate de Oissons.

Asegúrase que 25000 franceses agrupados detrás de Tours Montlery, lucharon con 15000 prusianos. Ametrallados estos por las baterías francesas, tuvieron pérdidas considerables, viéndose obligados a reparar el río y a incorporarse a otro cuerpo de ejército.

Tours, 20 (7 y 50 noche).

El Sr. Thiers ha salido esta mañana de Tours en dirección a San Petersburgo.

A su paso por Viena verá al conde de Beust, pero no llevará a efecto su misión en la capital de Austria hasta su regreso de la de Rusia.

Londres, 20.

Ayer hubo una gran manifestación de 10000 demócratas ingleses, con objeto de expresar sus simpatías por la República francesa y para pedir que el gobierno de la Gran Bretaña reconociera la nueva forma de gobierno de Francia y preste a este país su cooperación para que consiga una paz honrosa.

Segun las noticias de Alemania la última circular del Sr. Julio Favre ha sido acogida favorablemente.—abra.

Ha tenido tan buena acogida entre todas las clases del ejército la obra que con el título de Apuntes para un libro de historia y arte militar, publicó hace poco tiempo el teniente D. Claudio Varona, que ya se han vendido mas de la mitad de los ejemplares de una numerosa edición. En el lugar correspondiente verán nuestros lectores el anuncio.

Algunos de nuestros colegas, haciéndose cargo de las noticias que hemos dado respecto a la pacificación de Cuba, suponen que esta es ya un hecho consumado, cuando en realidad hasta ahora no hay mas que lo que repetidas veces hemos manifestado; esperanzas bastante fundadas de que se verifique pronto.

Hoy por la mañana se ha recibido el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: Liorna, 20 (10 y 25 noche.)

El cónsul de España al señor ministro de Estado:

Hoy a las seis de la mañana la artillería del general Bixio atacó a Roma por un sitio inmediato a la puerta Pia, abriendo una gran brecha.

El fuego cesó por orden del Pontífice, mandando poner banderas blancas en todas las baterías pontificias.

Las tropas italianas entraron en Roma, sufriendo pérdidas leves.

En Liorna hay gran entusiasmo, iluminaciones y vivas al rey de Italia. Orden.

Los periódicos de París del 16 dan cuenta de los movimientos de las avanzadas prusianas, compuestas generalmente de cuerpos de hulanos. En aquella fecha los invasores estaban ya en Creteil, en Clamart, en Charenton y Saint-Ouen, esto es, al alcance de los cañones franceses. Los bosques no habían podido ser incendiados por completo a causa de la humedad. El regimiento del coronel Lafon se había apoderado de un convoy de víveres y de algunos prisioneros.

El puente de Asnières había sido volado como los demás. En París eran frecuentes las alarmas a consecuencia de noticias equivocadas. El general Ducros, escapado de Sedan, se había puesto a las órdenes del general Lechu.

Ya hace notar el Gaulois que se fundaban pocas esperanzas en la misión de Sr. Thiers; que en las negociaciones no podían menos de intervenir las grandes potencias de Europa, y que se designaba a Bruselas como punto de reunion del futuro Congreso diplomático.

La guarnición de París se había reforzado con 22000 britanes.

El Diario de Barcelona confirma con sus noticias que hay exageración en la alarma de Barcelona, y que los casos de fiebre son de personas ocupadas en el puerto, y otros a consecuencia de las malas condiciones higiénicas de las casas que habitan. Entre los médicos, sacerdotes, hermanas de la Caridad, practicantes y dependientes del hospital provisional, que no tienen otra ocupación que asistir a los atacados de fiebre amarilla, llegando algunos de estos a morir en sus brazos, no ha habido señal alguna de verse atacados del mal, porque en las personas y en el establecimiento se toman todas las precauciones que aconseja la ciencia.

Hemos recibido el correo de Filipinas que alcanza la fecha del 28 de Julio. Nada interesante contienen los periódicos de Manila respecto al archipiélago.

Un periódico de estensos detalles de los lamentables sucesos de Nankin, tomados del Evening-Courier, periódico que se publica en aquella población china. Los acontecimientos fueron mas horribles de lo que se ha dicho, pues además de las víctimas de que se dio conocimiento como resultado de aquellos hechos, hay que lamentar muchas mas desgracias acaecidas a personas estranas a la nación francesa, y una porción de niños asesinados, cuyo número se ignoraba, pero que ascendía a treinta en un solo punto de la ciudad.

Se está formando consejo de guerra a los alborotadores de Cambre que aparecen autores de las heridas causadas a dos individuos de la guardia civil.

Parece que en la fracción democrática de las Cortes han surgido diferencias por la actitud de unos y otros respecto al antiguo jefe del partido Sr. Rivero, y que la mayoría del mismo se ha colocado al lado de este, quedando cinco o seis formando grupo aparte. Este pequeño grupo contará, sin embargo, con tres o cuatro órganos en la prensa.

Dice el Diario de Barcelona que al visitar el día 19 el Sr. Rivero, acompañado del alcalde y de la junta municipal de sanidad el hospital provisional, en su calidad de facultativo, fué visitando uno por uno los enfermos, tomándose el pulso y dirigiéndoles cuantas preguntas creyó oportunas para enterarse del estado de cada enfermo. Indicó los que se hallaban en inminente peligro de muerte y los que podían salvarse; elogió mucho el régimen y servicio del hospital y las cualidades del edificio, y manifestó que si bien la enfermedad estaba bien caracterizada de tífus icterodes ó fiebre amarilla, no creía que tomase las alarmantes proporciones que algunos temen que llegue a tener. Otro periódico dice: Un carácter enérgico y resuelto como el del Sr. Rivero, unido a las amplias facultades de que

está revestido, y a los conocimientos vastísimos que le adornan, nos hace esperar con fundamento que no será estéril su visita a nuestra ciudad en esta época calamitosa.

El estado sanitario de Barcelona continúa lo mismo.

Ayer 20 ocurrieron los siguientes casos de fiebre:

Invalidos.—En la ciudad 5, en la Barceloneta 17 y en el hospital de Arropentadas 6.

Muertos.—En la ciudad 13, en la Barceloneta 13, en el hospital uno y otro abordo de un buque.

Totales: 28 invalidos y 28 muertos.

En Cádiz se han empezado a adoptar precauciones sanitarias con la correspondencia y otras procedencias de Barcelona.

Segun carta que hemos visto de Barcelona, se calculan en unas sesenta mil personas las que han salido de dicha ciudad huyendo de la fiebre amarilla.

Parece que el general D. Juan Acosta irá de comandante general del departamento oriental de la isla de Cuba.

De mañana a pasado saldrá para su destino el capitán general de las provincias Vascongadas y Navarra.

El número de quintos del último reclutamiento que han redimido su suerte de soldado se elevan a 3500.

Hoy se ha recibido el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Nápoles, 20 (3 y 45 tarde).

El cónsul de España al señor ministro de Estado:

La ciudad empieza a enarbolar las banderas a la noticia de que las tropas italianas han entrado en Roma.

El viernes próximo celebrará sesión pública ordinaria el ayuntamiento de esta capital, en cuyo día se leerá probablemente la esposicion que el municipio eleva al gobierno, pidiendo la resolución de la que remitió por conducto del ministerio de la Gobernación. Las sesiones, como hemos dicho, son públicas y asiste gran concurrencia a presenciar los debates.

La junta municipal de sanidad de Barcelona ha excitado a los vecinos de la Barceloneta a que desde luego abandonen temporalmente sus casas, después que el ayuntamiento ha tomado las medidas oportunas para proveer de lo necesario a los que carezcan de medios para seguir aquel consejo.

Segun la Independencia Belga, el plan del E. M. prusiano consistiría en concentrar alrededor de París, a diez leguas de la capital seis grandes cuerpos de ejército que ocupasen los puntos principales de comunicación, y separados unos de otros por un intervalo de diez leguas. La caballería enlazaría esos cuerpos entre sí y completaría con sus movimientos el cinturón del bloque. Agrupados así los prusianos, guardarían las salidas de los sitiados y tratarían de hacerlos rendir por hambre. Este plan sería lento y daría lugar a que entretanto se acercase el invierno, que haría las comunicaciones difíciles para los prusianos, y tiempo para que Francia pudiera organizarse y armarse.

Dice el Diario de Reus que el sábado salió de aquella ciudad la guardia civil que se encontraba de guarnición en la misma y un escuadrón de caballería con dirección a Yalls.

Esta tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Tours, 21 (7 y 10 mañana).

Un despacho de Florenca con noticias de Roma de ayer noche, dice, que las tropas italianas han entrado en Roma, después de cuatro horas de combate con el ejército pontificio.

Por orden del papa cesó este el fuego y enarbó la bandera blanca.

Berna, 20.

El general Werder, jefe de las fuerzas sitiadoras de Strasburgo, se ha negado a firmar salvo conductos a favor de los strasburgueses, amenazados de un bombardeo general si la ciudad no se rinde.—Fabra.

En Paradas, provincia de Sevilla, hubo uno de estos últimos días una ocurrencia desagradable. Pareció que se presentaron unos cuantos republicanos ante la casa consistorial, y el jefe Antonio Navarrete, conocido por el zapatero de Paradas, subió a la sala del ayuntamiento y en disputa con el alcalde disparó a este dos tiros de revolver, pero sin herirle. Entonces algunos agentes acudieron y acudió tambien un amigo del Navarrete, D. Antonio Gonzalez, y en la lucha resultó herido este y muerto el Navarrete. La autoridad judicial entiende este asunto.

Dice hoy las Novedades:

«Cada día que pasa nos trae una nueva prueba de la prevision con que desde antes del movimiento de setiembre adoptamos la candidatura del príncipe D. Antonio de Orleans; y hoy, cuando prevenimos los males que la interinidad indefinida va a traer sobre nuestra patria, esta nos profundamente convencidos de que esta candidatura, reuniendo en torno suyo a todos los hombres sinceramente liberales y moderados, ha de ser la tabla de salvacion en el nau-

fragio que tenemos han de correr las instituciones de setiembre.»

Dice la Epoca:

«Será en la ó ser buena la política de los aplazamientos, pero ella es por ahora la única que impará en los consejos de Regente. Se ha aplazado la reunion de las Cortes; se ha aplazado la cuestion de la crisis; se ha aplazado la solucion sobre el conflicto diplomático provocado por el reconocimiento de la república francesa; se ha aplazado la reunion solicitada por los diputados progresistas para designar el estado de sus relaciones con los demócratas; se ha aplazado el manifiesto de los republicanos; se ha aplazado hasta el cobro de la contribucion, porque no hay un solo dábulo que apoyado en el reciente decreto del ministerio de Hacienda no justifique la moratoria del pago de sus impuestos. La intrinidad trasciende a todas las esferas, lo invade todo, y siendo el estado normal del país y casi infeccion a los pueblos vecinos al nuestro, porque tambien en Portugal y en Francia va poniéndose la interinidad de moda.»

Un periódico unitario tiene entendido que en las primeras sesiones de las Cortes se presentará la cuestion Montpensier. La causa en que fundó el colega su creencia no puede ser mas absurda; pues ni la defensa del señor duque de Montpensier es, como dice, una carga, ni los defensores de su candidatura cumplan una misión que deseen abandonar. Como se ve, la noticia del periódico republicano no tiene mas objeto que satisfacer los deseos que presume en sus lectores, lanzando una censura más contra los defensores de la única solucion verdaderamente patriótica, y la única tambien que por reunir estas condiciones imposibilitaría el momentáneo triunfo de la república y el definitivo de la reaccion. Así lo dice un colega.

Ha sido nombrado jefe de la estacion naval del golfo de Guinea el capitán de navio D. Federico Aurrichs.

Han llegado a esta capital, procedente de Barcelona, el matador de toros Peroy con el objeto de contratar cuadrilla para llevarla a trabajar a la plaza de Montevideo; para cuyo punto saldrá el 13 del próximo mes de octubre, ajustado segun la vez por los buenos recuerdos que dejó en aquella república el año pasado.

El almirantazgo se está ocupando de la redaccion de un reglamento para el detall y contabilidad de la infantería de marina.

Ayer por la mañana fondeó en Almería, procedente de Málaga, y de arribada a causa del fuerte viento del Este, la fragata de guerra francesa Magellan.

Este buque volvió a salir por la noche por haber cesado el mal tiempo.

En la universidad de Vitoria han cursado durante el año académico anterior cerca de 300 alumnos en las tres facultades de derecho, filosofía y letras y ciencias, dándose la enseñanza de la primera facultad completa hasta el doctorado inclusive, y las dos siguientes hasta el periodo del ya suprimido grado de bachiller. Es probable que en el año académico próximo aumente el número de alumnos.

Por consecuencia de la revolucion habida en Santa Fé de Bogotá (Nueva Granada) ha dejado la presidencia de Cundinamarca D. Justo Briceño y el Sr. D. Cornelio Manrique ha ocupado el primer puesto de la República.

Dícese que el Tahman, vapor que pertenece a la marina francesa, ha capturado cerca de Santa Lucía un gran buque prusiano cargado de provisiones.

Hoy publica las Novedades una carta dirigida por los Sres. D. Emilio Nieto y D. Mariano Pozo Mazzetti al director de la Nación rectificando algunas frases en que este periódico hizo alusion a su conducta política, cuando el primero fué director y el segundo redactor del mismo. En dicha carta hacen constar la imparcialidad é independencia que inspiraron todos sus actos mientras pertenecieron a la redaccion del citado diario, manifestando de paso que se separaron voluntariamente de ella, algunos días antes de que el actual director ocupara este puesto, sin que motivase su salida razon alguna política.

Esta tarde se ha recibido el siguiente DESPACHO:

Nápoles, 21 (9 y 16 mañana).

El cónsul de España al ministro de Estado:

Numerosos grupos con banderas y músicas de la guardia nacional, desde ayer recorren las calles de esta ciudad victoreando a Roma y a Victor Manuel, rey en el capitolio.

Por la noche iluminacion general espontáneamente. Entusiasmo extraordinario. Asalto y rendicion de Roma a las cinco y media de la mañana de ayer 20.

Las tropas italianas, respondiendo al nutrido fuego de las tropas pontificias, rompieron las murallas por la parte de Puerta Pia.

A las diez entraron por asalto. Los pontificios izaron bandera blanca en todas las baterías cesando el fuego por orden del Papa.

Fué expedido un parlamentario la general en jefe italiano, En su conse-

cuencia fué ocupada Roma militarmente, siendo dividida en cinco zonas.

Las cinco divisiones mandaron un contingente a la ciudad para conservar el orden. El resto de las tropas acampa fuera. Hasta ahora no hay mas detalles oficiales.

Probablemente mañana publicará la Gaceta un decreto expedido por el ministerio de Ultramar suspendiendo hasta 30 de noviembre próximo el concurso para el establecimiento de la línea de vapores entre Barcelona y Filipinas a causa del estado en que con motivo de la epidemia reinante se encuentra aquella capital.

La Discussion supone que no se ha cumplido en Cuba con la ley de abolicion; nuestro colega olvida sin duda los telegramas que respecto a la libertad de emancipados se han publicado desde aquella fecha.

Hoy se ha recibido en el ministerio de Estado el siguiente TELEGRAMA:

Villareal de San Antonio (Portugal) 21 (5 y 8 mañana.)

El cónsul de España al señor ministro de Estado:

A las dos de esta tarde, estos puertos cierran comunicacion con España por causa de la epidemia.

En el colegio politécnico de la calle de las Torres, num. 4, acaba de establecerse la enseñanza de los primeros años de la facultad de derecho, siendo los profesores los doctores Martinez y Molina, y los ex-profesores de la universidad Central, y doctores así mismo, señores Bahamonde y de Sanz.

Hoy ha llegado a Madrid el diputado republicano Sr. Prefumo con los señores Pedrosa y Spotorno, comisionados de Cartagena para conferenciar con el gobierno sobre ciertas medidas de precauciones sanitarias, para impedir que la fiebre amarilla invada a aquella poblacion. Han visitado al general Prieto y al Sr. Balart y es de esperar que consigan su objeto. A este fin se espera la contestacion del Sr. Rivero.

No es cierto, como dice un periódico, que el Sr. Castelar esté enfermo ni que haya tenido disgustos estos dias que le hagan perder la salud.

En el portal de una casa de la plaza de Santa Cruz se encontró ayer el cadáver de una niña recién nacida.

Se ha dispuesto que se recojan en los restos humanos que se encuentran en el derribo del hospital General.

Entre las piedras que hay frente al Museo y jardin Botánico, se encontró ayer tarde el cadáver de un niño recién nacido.

En la casa de socorro del cuarto distrito ha sido auxiliado un hombre que se había herido de bastante gravedad en una pierna al caerse, en la calle de Mira al Río. Fué trasladado al Hospital de los Pauls.

Esta tarde, como ayer anunciamos, se salió para el Escorial el Sr. Ruiz Zorrilla, presidente de las Cortes. Como pasará allí algunos dias, es casi seguro que no presidirá la comision permanente que se reúne pasado mañana.

Anoche se presentaron al nuevo alcalde popular de Madrid los comandantes de voluntarios.

Ha regresado a Madrid el diputado señor Montero Tollage.

Se ha dicho que el periódico la Nación habia pasado a ser propiedad del señor D. Ricardo Muñoz. No es verdad.

Hoy, primer día de feria en esta capital, ha habido gran animacion en el paseo de Atocha. Como los años anteriores, los puestos llegan hasta la iglesia.

Con motivo de la feria, desde el día de hoy ha quedado establecido un servicio de ómnibus entre el paseo de Atocha y la Puerta del Sol, costando seis cuartos cada asiento.

Creó se que el diputado republicano Sr. Garrido será el encargado de la parte de administracion militar de la legion hispano-republicana que ha de ir a Francia.

Los carlistas niegan que los señores Ochoa y Canga Argüelles hayan firmado los bonos para la cuestion que se ha hecho a favor del movimiento último de aquel partido.

En la sesion que celebró anoche el club del Congreso, se acordó por unanimidad invertir en obras de caridad los fondos existentes en dicho club destinados a costear la propaganda que el apostolado del partido debía hacer en varias provincias. El proceder de los republicanos no puede ser mas noble ni mas patriótico.

La empresa del teatro de la Zarzuela anuncia hoy en sus carteles que estando abonados los patios plateas a todos los turnos, y los entresuelos a primero, segundo y tercero de estos últimos. Tambien tiene ya cubierto el primer turno

de butacas y solo puede disponer del segundo y tercero.

Mañana tendrá lugar en el teatro de la Zarzuela a la primera representación en la presente temporada de las aplaudidas zarzuelas El marqués de Caravaca y Buenas noches señor don Simón...

Por la legación de Italia se ha trasladado al ministerio de Estado el siguiente telegrama:

Florenca, 20 (11 y 5 noche).

Legación de Italia.—Madrid. Las tropas reales han entrado hoy en Roma, despues de una corta resistencia por parte de los cuerpos extranjeros que cesaron el fuego por orden del papa.

Se ha mandado entregar 20 cartuchos en bala a los soldados del último reemplazo del ejército de Castilla la Nueva, con el fin de practicar ejercicios de fuego.

En el momento en que se reunan en Jürges todas las fuerzas que componen el batallón cazadores de Arapiles, regresará éste a Madrid por el ferro-carril.

Parece que los republicanos de Italia, Bélgica, Portugal y algun otro país co-

mo lo hacen los de España, enviarán contingentes a Francia para formar una legión extranjera que ayude a los republicanos franceses contra los prusianos.

Mañana ó pasado volverá a reunirse la minoría republicana de las Cortes con objeto de enterarse de las firmas de diputados ausentes que se han adherido al manifiesto republicano. Este verá al fin la luz un día de estos, pero falto de algunas firmas.

Hoy habrá salido del puerto de Barcelona para las aguas de Mahon, el vapor de guerra Lepanto.

Hoy ha llegado a Valladolid el capitán general de aquel distrito, de regreso de su viaje.

El gobernador de Murcia ha mandado que se establezcan en las alturas que rodean a Cartagena grandes barracones que sirvan para lazaretos de observación a las procedencias de Barcelona.

El reglamento del cuerpo de empleados de aduanas de Cuba y Puerto Rico ha sido aprobado, y mañana probablemente se publicará en la Gaceta.

Pregunta la Esperanza si es verdad que se han exigido 12000 rs. al alcalde de Mendoza, Alava, y se prende indebidamente a otras muchas personas sospechosas de carlistas. Según informes oficiales del señor gobernador, no es cierto lo que dice la Esperanza y no se

prende a nadie mas que a aquellas personas contra quienes la autoridad judicial dicta auto de prisión.

Esta tarde se ha recibido en Madrid el siguiente despacho:

Florenca, 21 (11 y 20 mañana).

El ministro de España al señor ministro de Estado:

El combate en Roma duró desde las cinco hasta las diez, siendo simultáneo por tres puertas y jugando la artillería cuatro horas para abrir brecha.

Dice el parte publicado, que fué vigorosa la resistencia.

El gobierno ha dado orden al general en jefe para no ocupar la ciudad leonina que piensa dejar al papa.

De los ocho mil y pico de repartos de la contribucion territorial que se forman en España, solo quedan por aprobar, para el ejercicio corriente, unos doscientos entre todas las provincias.

El secretario del gobierno civil de Murcia ha salido hoy para Cartagena a asuntos del servicio.

Esta mañana ha llegado a Madrid el capitán general de Aragón, Sr. Bassols, el cual ha conferenciado esta tarde con el señor presidente del Consejo de ministros.

A las cinco de la tarde se ha reunido el consejo de ministros.

La cuestion de atribuciones al Regente sigue siendo el asunto del día; pero continúan muchos diputados mostrándose opuestos a la idea, mas que por otra razon, por efecto de las desconfianzas de partido que desde hace mucho tiempo existen entre progresistas y unionistas. Muchos progresistas creen que las facultades del Regente podrian ser un riesgo para su partido; y sin embargo, tampoco los unionistas aceptan la solucion, porque es un aplazamiento de la interinidad que combaten.

DIARIO DE MADRID.

SANTO DEL DIA 22.—San Mauricio, mártir. CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de D. Juan de Alarcón.

MILICIA CIUDADANA.—Servicio para el 22.—Segundo batallón del distrito del Congreso.—Jefe de día: D. Juan Moratilla.—Capitán de Estado mayor, D. José Luis de Ibarra.—El secretario.—P. A., J. Valdés.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—F. 8.ª de abono, —Turno 2.ª.—El marqués de Caravaca.—Buenas noches, Sr. D. Simón. BUFOS ARDERIUS.—A las 9.—F. 19 de abono de la 1.ª serie.—T. 1.ª impar.—El rey Midas.

TEATRO Y CIRCO DE MADRID.—A las 8 1/2. A beneficio de las señoras Pichinara é Icart.—A pluma y a pelo.—Indirectas del Padre Cobos.—El baile titulado El espíritu del mar.

LOPE DE RUEDA.—F. 2.ª de abono de la 1.ª serie.—T. 1.ª par.—A las 8 1/2.—La bola de nieve.—Aventuras de un casaca. CIRCO-TEATRO DE PRICE.—A las 8 1/2.—Ejercicios acrobaticos y gimnásticos.—Los ciervos musicales. VARIETADES.—A las 8.—Dumont y compañía.—El protector del bello sexo.—Justicia; y no por mi casa.—La voz del carazon.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 21

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, DEL 20 DEL 21, and various financial entries like 3 consolidado, Id. pequeños, etc.

SOLVOS ANTI-INTERMITENTES DE LA HORTELANA

Este admirable y prodigioso específico, recetado hoy por los principales facultativos, CURA RONTA Y RADICALMENTE LAS TERCIANAS.

Se vende en Madrid en las farmacias de Villaron (Meson de Paredes, 22); Moreno Miguel (Arenal, 2); Borrell (Puerta del Sol), y Just (Peligros, 4); Benares (San Bernardo, 15); R. Hernandez (Mayor, 27 y 29); Ortega (Leon, 13), y Grau (Meson de Paredes, 10), a 24 rs. caja.

Y por mayor, con grandes ventajas: En Madrid, calle de Fuencarral, 54, segundo. Y en Sevilla, en casa de los Sres. Gandolfo y compañía, calle de la Vida, 13.

EN LA CALLE DE ATOCHA, NUM. 6 Cuarto segundo derecha, se ceden habitaciones.

GENEROS BLANCOS.—EN EL Comercio de lencería y tejidos de algodón de la calle de Espoz y Mina, número 6, se ha recibido un surtido completo de tohallas, manteles y servilletas de la Coruña, que se darán a precios arreglados.

ALMONEDA.—HAY SILLERIAS, Mesa de ministro y demás. Ternera, número 4, principal.

ANTEAÑO, ENTRE SIETE Y Ocho, se perió desde el salon del Prado hasta el paseo de Atocha, un alfiler con un retrato de caballero.

La persona que lo entregue en esta redaccion recibirá el valor de dicha alhaja. Se avisa tambien a los señores plateros y dueños de casas de empeño, que en el caso de recibirlo lo presenten.

THE REV.

A. N. SOMERVILLE of Glasgow will, D. V., preach in english in the Madera Baja, church on sunday the 25 th. inst. at 3, P. M. The service on thursday afternoon is discontinued.

ALMONEDA DE MUEBLES.—TRAVE Asia de la Ballesta, num. 7, bajo derecha.

SE ARRIENDAN LOS PASTOS, LEÑas y caza de la dehesa de Valtierra, en término y jurisdiccion de Arganda: pueden hacerse los arrendamientos en junto ó separadamente. El que quiera interesarse en ellos puede verse en dicho pueblo con D. Luis Riiza, vecino pel mismo.

PARTIDA DE DINERO SOBRE FINCAS. Se compra una casa y tierra de labor. San Gerónimo, 10, almacén de papel.

PRESTAMOS

sobre papeletas del Monte de Piedad y alhajas y efectos. Cuchilleros, 12.

PUNTES PARA UN LIBRO DE HISTORIA y arte militar, por D. Cándido Varona.

Un tomo en 4.ª de 600 páginas se halla de venta al precio de 24 reales en la librería de Durán, Carrera de San Gerónimo, num. 2.

Los pedidos de provincias al autor, calle de la Princesa, 18, principal, Madrid, remitiéndole 25 rs. en libranzas, abonará 6 sellos de correos.

GRAN ALMONEDA DE MUEBLES DE lujo de una de las mejores casas de esta corte. Calle de San Miguel, 25, bajo izquierda.

COLEGIO DE SAN JOSE DE PRIMERa clase, dirigido por el presbítero Dr. D. Ignacio de Parada. Está abierta la matrícula hasta el próximo mes. Se admiten internos, medios y externos. Quienes gusten podrán enterarse de los resultados en el obtenidos en los exámenes y oposiciones a premios verificadas en el instituto de San Isidro por los numerosos alumnos que desde muchos años hace le han honrado y honran, y visitar su espacioso local, nuevamente blanqueado y revocado, gabinetes, etc., de tres a seis de la tarde. Los reglamentos se facilitan gratis en su portería, calle del Olivar, 6.

RETRATOS, AMPLIACIONES, VERDADERO tamaño natural, uno 30 rs. Instantáneos para niños, seis tarjetas, 24 rs. Visitación, 1, esquina a la del Príncipe.

SE COMPRA

PAPEL DEL ESTADO, empréstito romano, peninsulares, títulos de sisas, bonos y cupones. Dirigirse a Manuel Mosca, calle de la Victoria, num. 7, escritorio.

MATEMÁTICAS.

Academia del ingeniero primero de caminos D. F. C. Portas. Fuencarral, 24.

INYECCION DE D. JUAN, PARA LA curacion radical de toda clase de fújos, gonorreas, leucorreas, floras blancas, irritaciones, escitaciones, pérdidas, debilidad, impotencia, estrecheces, Madrid, Hortaliza, 3, botica; Valladolid, Romeo; Zaragoza, Espartero; Valencia, Rives; San Sebastián, Díez Benito; Cadix, Jordan; Sevilla, Mateos; y Vitoria, Isidoro Arellano.

UNICO DEPOSITO DE VINOS DE Valdepeñas del marqués de Benemejías.—Carrera de San Gerónimo, número 19.

LA ALMONEDA DE MUEBLES, LOS Limas elegantes y modernos de París, de la calle de Capellanes 14 y 16, principal, se ha trasladado, calle de la Reina 27, principal. Hay un comedor de roble tallado.

EN LA CALLE DEL OLMO NUM. 26, segundo izquierda, se admiten hués pedes desde 8 rs.

RETRATOS EN DOS SEGUNDOS, Resis 12 rs. Mayor, 18 y 20.

UN NEGRO DE 14 AÑOS DESEA Colocarse de lacayo. Dirigirse a don Evaristo, Argüelles, 17.

conde y de la princesa, habia sido cuidadosamente guardada para la huérfana. Ahora bien, acogiéndolo en su casa a Juana, el Sr. de Mazures esperaba saber tarde ó temprano este secreto y apoderarse del dinero. Pero, ¿no era de suponer que su cuñada la condesa supiera mas que él en este punto, al ver a salir para París tan precipitadamente? El Sr. de Mazures aceleró su convalecencia y se le vió renacer a la vida con una rapidez admirable. Una mañana se levantó mostrándose casi restablecido. Dos días mas tarde montó a caballo y salió a dar un buen paseo. Otro día habló ya de su resolución de ir a pasar el invierno a París. Desde entonces todas las mañanas, acompañado de un criado, salía a dar un paseo a caballo por los alrededores, y casi siempre se dirigía a la parte de Beaurepaire, preguntando hábilmente por la condesa y si se tenían noticias de su regreso. Y precisamente el mismo día en que vimos entrar a Dagoberto en la taberna de Sully y salir de ella con el desesperado intento de acabar con sus días, el señor de Mazures habia salido según su costumbre, bien que el tiempo amenazara lluvia, y como siempre habia dirigido su paseo hacia Beaurepaire. Era este día domingo, las gentes iban a misa con sus vestidos de fiesta, y el Sr. de Mazures fué saludado al pasar con el respeto ó temor que inspiraban en aquella época los nobles. Con esta ocasion se encontró tambien al jardinerero de Beaurepaire, a quien conocemos desde aquella noche que Antonia le hizo enganchar el asno al carro para ir a la Cour-Dieu. Este hombre de los mas sencillos, no daba malicia a nada. El Sr. de Mazures lo conocia de haberlo visto ir muchas veces a la Billardiere, a llevar mensajes de Luciano a su prima Aurora. —¡Eh! —le dijo—¿vás a oír misa a Fay tá ta abien? —Si, señor,—contestó el jardinerero,—y si no fuera un pecado hubiera hecho bien en dejar de oírta hoy. —¿Por qué? —Porque hay mucho que hacer en el castillo, señor caballero. —¿Mucho que hacer hay allá hoy?

—Si, señor, como que ha vuelto mi señora la condesa de su largo viaje. El señor de Mazures se estremeció, bien que no demostró su impresion en el semblante. —¿Conque ha vuelto ya tu señora la condesa? —Si, señor. —Con su hijo, por supuesto. —¡Oh! No señor, sola. —¡Hombre! —El conde Luciano se ha quedado por allá, en París. —Bien, pero estará aquí de un día a otro. —Cree que no, según lo que él decia esta mañana a Antonia hablando con un criado. —¿Decia eso Antonia? —No hay que contar con él señorito, que no volverá ya a rui. Esto es lo que él dijo. —¡Hombre! —esclamó Mazures. —Pues, vaya si estará triste y con razon su madre, tu señora la condesa. —Eso no. —¿Cómo que no? —La condesa y Antonia están muy contentas estos días, por lo que yo he podido observar. —Una sospecha vino a inquietar el ánimo del Sr. de Mazures. —Allá ellos,—dijo bruscamente.—Adios. Y espoleando su caballo se alejó a buen trote. Pero en vez de continuar su paseo, se volvió desde allí a la Billardiere. Una grande agitacion se habia apoderado de él, y la sospecha de que su cuñada habia sorprendido el tesoro, tan odiado por él, atormentaba su espíritu de una manera cruel. Encerrase en su aposento, apoyó la cabeza entre sus dos manos, y se puso a reflexionar. De repente se sintió tan joven como si tuviera veinte años, y en su genio inferior comenzó a hacer combinaciones para poder ver a la condesa sin hacerse sospechosos y arrancarle el secreto de su viaje a París. La casualidad debia servir a sus proyectos. El Mercurio de Francia aparecía entonces dos veces por mes, y este, como todos los nobles de provincia que se preciaban de filósofos ó literatos, estaba a él suscrito. El Postillon, como se decia en el ca-

—¿Qué es eso? —Pues sabes tú leer? —Un poco. —Y qué sacas de ahí? —¡Pst! Me han dicho que el pienso de la avena habia subido y quiero enterarme. Tras de esta respuesta que satisfacía plenamente a los dos leñadores, Benito se puso ya a leer, ó mejor dicho a buscar lo interesante a la condesa, que era el interés de Dagoberto. Hoy que el texto da un gran volumen apenas bastaria para llenar las columnas de un periódico diario, Benito se hubiera visto muy embarazado para encontrar una noticia. Pero entonces que las Gacetas eran tan pequeñas, podrian leerse de cabo a rabo en cosa de un cuarto de hora. Despues de haber recorrido algunas secciones con mirada distraida, despues de destilar un ensayo filosófico, y las noticias de que SS. MM. habian oído misa en la capilla de Versalles y otras cosas tan importantes como esta, Benito se estremeció oyendo estas líneas. «El cuartel de Saint-Germain-des-prés en París está bajo la impresion de un verdadero espanto y en vano se busca desde hace tres días la explicacion del sangriento misterio de la calle de la Abadía.» Benito habia vivido mucho tiempo en intimidad con las gentes del castillo de Beaurepaire para no haber oído decir muchas veces que la condesa de Mazures tenia un palacio en París situado en dicha calle. Sin duda ninguna para él, este era el artículo que Antonia leia a la condesa y que ésta escuchaba con tanta atencion. Con esto ya, continuó leyendo con verdadera avidez. El periódico proseguia en estos términos: «He aquí lo que ha ocurrido: «Hay en la calle de la Abadía un viejo palacio que perteneció en otro tiempo a la princesa alemana Wilma de Carlotenbourg. «Este palacio, confiado a la guarda de dos viejos porteros, marido y mujer, no habia recibido la visita de sus propietarios dueños hacia mas de quince años. «Pero dos días ha, los habitantes de la calle de la Abadía hubieron de ver abiertas las ventanas y alumbrado el interior por parte de noche; lo que era una prue-

ba de que el palacio tanto tiempo desierto, estaba por fin habitado. Frente por frente de este palacio hay una casa perteneciente a una honrada mujer llamada Sra. Blaisot, la cual vivia en ella con su hijo desde que se retiró del comercio. «Una noche la Sra. Blaisot hubo de despertarse sobresaltada, habiendo oído un rumor extraño sobre su cabeza en el aposento de su hijo. «Hubiérase dicho que muchas personas andaban en él con gran estrepito. «La buena mujer, presumiendo alguna cosa extraordinaria, se levantó sin demora y subió al cuarto de su hijo. «Pero su hijo no estaba allí todavía. «En cambio el aposento estaba en el mayor desorden, y con grande asombro vió la Sra. Blaisot que la plancha de la chimenea habia sido sacada de su sitio, y que aquella plancha habia encubierto un armario de hierro, que estaba ya abierto y absolutamente vacío. «Por mas que preguntó a su memoria Mad. Blaisot no pudo recordar cómo ni cuándo se hubiera hecho allí aquel escondrijito. «No sabiendo, pues, darse cuenta de aquello esperó a su hijo hasta el día. «Pero el día vino y el hijo no apareció. «Entretanto una ronda de policía hallaba a las siete de la mañana una escalera de mano apoyada a la pared del jardín del viejo palacio, y teniendo que por allí se hubieran introducido los ladrones, el oficial que la mandaba subió por ella y entró en la casa seguido de sus hombres. «Los dos porteros, marido y mujer, estaban durmiendo aun, ó fingian dormir. «En cambio, en un ángulo del jardín un joven prodigioso de robillas sus cuidados a un anciano que parecia un meribundo. «El musgo, pisoteado en todas direcciones, y dos espadas que habia en el suelo, regado de sangre, atestiguaban que habia tenido lugar entre ellos dos una lucha encarnizada, y que el viejo habia sido pisado de parte a parte. «En el fondo de la escalera principal se encontró igualmente un cadáver. «Este cadáver era el de César Blaisot. «El infeliz tenia en el pecho una herida triangular, hecha con un puñal ó con una espada de corte, pues no se sabe si ha sido asesinado ó muerto lealmente en desafío

**OBLIGACIONES DE LA PENINSULAR**  
Del 40 por 100. Todas de una hipoteca, en Madrid varias. No se tratará con corredores. Carmen, 38, camisería. 1

**SE ALQUILA SALA Y ALCOBA PARA**  
dos señores. Razon plaza de las Cortes, 7, portería. 1

**SE TRASPASA UNA MAGNIFICA**  
Escarnería, muy arreglada, en el término de seis días, á causa de tener que ausentarse el dueño. Fuencarral, 87.

**FARMACIA.**

Para pago de acreedores se vende la de F. Calera. Se invita á estos por segunda vez para que asist. al concurso que el día 23 se celebrará en los salones de Capellanes. 1

**EN LA CALLE DE SAN FELIPE NE-**  
vri, número 1, nuevo despacho de leche pura de vacas á 10 cua. los cuar. illo. Se lleva á domicilio de dos cuartillos en adelante. 1

**CASA DE HUÉSPEDES DE 6 Rs. EN**  
Cadalante. Lonchas, 4, principal izquierda. 1

**EN PRECIO ECONOMICO SE CEDEN**  
Buenas bonitas habitaciones. No es casa de huéspedes. En la droguería de la calle del Pez, núm. 24, informarán. 1

**SE COMPRAN OBLIGACIONES Y CU-**  
pones de la Peninsular. Monterá, 2, segundo derecha. 1

**VINOS ESPECIALES EMBOTELLA-**  
dos, de pasto, tintos y blancos, para los que deseen gozar en ja mesa. disfrutar de una envidiable salud y vivir en una constante alegría, á 3 5 6, 10, 16, 20, 24 y 30 rs. botella. Clavel, 2, almacén del cochecheo Soria.

**EN SITIO CENTRICO Y CASA QUE**  
uno es de huéspedes, desean una señora 6 caballero á pupilo. Darán razon. Jacometrezo, 54, tienda de sedas. 1

**SALES Y ALGAS MARINAS PARA**  
Baños de Mar-artificiales. En la farmacia de Just. Peligros, núm. 4, á 4 reales paquete. Jarabes propios de la estación á 4 rs. frasco.

**ALMONEDA DE SILLERIAS Y NUE-**  
Ables. Carretas, 6, cuarta tercera.

**OSORIO,**

DENTISTA.  
Carrera de S. Gerónimo, 21, principal.  
Construye dientes artificiales desde 30 reales en adelante.

**COMPETENCIA. — CARROS DE MU-**  
Cidanzas. — Nuevas empresas, calle de Graviña, núm. 1, y San Agustín, 4. Se hacen las mudanzas á precios desconocidos.

**D.ª MARIA LARDIES**  
DE VALLÉS falleció el 21 de agosto de 1870.

Su hijo D. José Vallés suplica á los amigos que por ignorar las señas de su casa, ó por un olvido involuntario no hayan recibido aviso, se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la misa de funeral que en sufragio de su alma se ha de celebrar el día 22 de setiembre á las 9 1/2 de su mañana en la iglesia de San Antonio del Prado, á lo que quedará eternamente agradecido.

El duelo se despiden en la iglesia.

**LA SEÑORA**  
**DOÑA VICENTA ANGULO**  
de Salazar  
falleció el 22 de setiembre de 1863.

Todas las misas que se celebren el jueves 22 del corriente en el oratorio del Caballero de Gracia por los sacerdotes de la misma, serán aplicadas por el eterno descanso de dicha señora.

Sus hijos suplican á sus amigos rueguen á Dios por el eterno descanso de su alma.

**LABORATORIO DE MARIN. PLAZA**  
de Serrano, 12. — Aceite mineral á 41 cuartos; una lata, 50 rs. Gran surtido en lámparas de todas clases á precios reducidos.

**SE COMPRAN LIBROS. — VENERAS,**  
Número 5.

**SEGUNDO ANIVERSARIO**

**D. MODESTO DE SALAZAR**  
Y REAL RODRIGUEZ, caballero de segunda clase de la Orden civil de Beneficencia, doctor de la facultad de farmacia y farmacéutico mayor del cuerpo de Sanidad militar, falleció en Madrid el día 22 de setiembre de 1863.

El aniversario se celebrará el día 22 del corriente en la insignie colegiata de Alicante,

La viuda, hijos, hermanos, tíos y demás parientes, suplican á sus amigos rueguen á Dios por el eterno descanso de su alma.

R. I. P.

**SE HA TRASLADADO DE LA CALLE**  
de Barrio-Nuevo á la de la Monterá, núm. 33, cuarto entresuelo, pasaje de Murga, el dentista Esquer, el que sale á caballo y extrae muelas sin dolor por medio de un aparato anestésico. Confeciona desde un diente hasta toda la dentadura, que se sostiene por la presión atmosférica. Monterá, núm. 33, cuarto entresuelo (pasaje de Murga)

**UNA SEÑORA SOLA DESEA TOMAR**  
dos huéspedes por 7 rs. con tres comidas. Príncipe, 37. 1

**UN LICENCIADO EN FILOSOFIA Y**  
Letras de la universidad de Madrid, que tambien lo es en teología, desea obtener una cátedra en colegio, ó encargarse de lecciones en enseñanza libre. En la secretaría del instituto del Noviciado enterarán á quien lo desee. 1

**AMA DE CRIA PARA CASA DE LOS**  
Apadres. Pelayo, 48, segundo. 1

**LOS SEÑORES QUE NECESITEN**  
una cocinera de buena conducta é informes, podrán dirigirse calle de Graviña, 18, segundo interior. 1

**JUGUETES.**  
Especialidad en surtido y baratúra. La Loba Marina, Monterá, núm. 22.

**UN ESTUDIANTE NECESITA COLO-**  
carse sin horas de estudio. Costanilla de Santiago, 10, principal derecha.

**FUENCARRAL, 50. HAY SILLERIAS**  
de reps, marquitas, escaños, y otros muebles, en los cuales se ha hecho una considerable rebaja. Se hacen composuras.

**SE CEDE UN GABINETE EN CASA**  
particular. No hay huéspedes. Puerta del Sol, 3, tercero. 1

**IMPORTANTE.**

Por tener mucha habitación, una familia decente tratará con uno ó dos caballeros que reúnan esta condición, para cedérselos un gabinete con alcoba ú otras habitaciones muy bien amuebladas, á precios arreglados. Informarán, Carrera de San Gerónimo, 20, molinos de chocolate. 1

**CARRUAJES EN VENTA**  
Se vende junto ó separado, un t en completo compuesto de dos caballos, una berlina; un faeton, un doscar y varias guarniciones.  
Cuchera calle del Arco de Santa María, 47. 1

**AMA DE CRIA PARA CASA DE LOS**  
Apadres. Soldado, 23, portería. 1

**SE CEDE SALA Y GABINETE ESTE-**  
rior Puerra del Sol, 3, segundo.

**CALLE DE JESUS DEL VALLE, N.º**  
Amoro 3, bajo derecha, se vende una sillera y otros muebles, de diez á cuatro de la tarde. 1

**SE HACE ALMONEDA DE MUEBLES**  
S Plaza de Santa Ana, núm. 2, segundo derecha.

**CASA DE VACAS DE LA MONTANA**  
(del Príncipe Pio. Mañana jueves habrá en dicho establecimiento de costumbre en tales días. 1

**AMA DE CRIA PARA CASA DE LOS**  
Apadres. Callejon de Malpica, 4, principal. 1

**GRAN SURTIDO DE GARBANZOS FI-**  
nos: á precios arreglados; almidon á 14 cuartos. Barco, 2, esquina á Muñoz Torrero, lonja. 1

**EL MEDICO-CIRUJANO D. JOAQUIN**  
Dalmay, sigue curando las enfermedades crónicas tenidas por incurables, como la parálisis, epilepsia, herpes, escrófulas, venéreo, gota, reuma, etc.  
Recibe de 12 á 4 en la calle de la Greña, núm. 24, cuarto principal.

**DEPOSITO DE GARBANZOS DE CAS-**  
ta á precios arreglados y se responden sus cocuras. Desengaño, número 12 lonja.

**¡OJO! REALIZACION DEFINITIVA**  
en paraguas, sombrillas y abanicos del sucesor de Bruzuela. Tetuan, 13 entresuelo derecha.  
Nota. Termina el 30 de este mes.

**VENTA DE UNA CASA**

EN LA CALLE DE ALCALÁ.

A voluntad de sus dueños se vende en pública subasta la casa sita en la calle de Alcalá, número 15 moderno, que tiene de área 14396 y pico de pies.  
El remate tendrá lugar, bajo el tipo de 500000 pesetas, el día 11 de octubre próximo, á las doce de la mañana, en el estudio del notario D. José María de Garamendi, calle de Atocha, núm. 36, cuarto segundo, donde se manifestará el plano y se darán los pormenores que se pidan, de las diez á las tres de la tarde los días no festivos.

**ATLAS DE ESPAÑA**

Y SUS POSESIONES DE ULTRAMAR

POR

**DON FRANCISCO COELLO.**

Los suscritores á esta publicación que no hayan recibido los mapas de Oviedo, A Huelva, se servirán pasar á recogerlos en esta capital, en la administración central, calle de la Magdalena, número 6, entrosuelo, y en provincias en casa de los comisionados de la empresa.

**A LOS SEÑORES LIBREROS Y EDITORES.**

En la agoda, el Centro literario y de suscripciones de José Maynou, sito Escuelas Pías, 28, admite á la venta en comision toda clase de obras de ciencias, leyes, primera y segunda enseñanza, almanques, etc., así como todas las publicaciones por entregas.

CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO.

**ABONOS MINERALES,**

para regadío y secano, por Saez Utor, Soler y compañía. Carretas, 14.

Estos abonos son aplicables á toda clase de cultivos conocida la composición de la tierra (1).

Producen un aumento en las cosechas de 30 á 150 por 100. Los precios varían de 40 á 70 rs. quintal (30 kilos).

Depósitos: En las capitales de provincia y principales poblaciones agrícolas. Se reparten prospectos y se remiten á provincias.



(1) Para conocerla se hacen gratis los análisis en nuestro laboratorio.

**CUARTANAS, TERCIANAS,**

INTERMITENTES, curadas por las febrífugo-infallibles píldoras de FERNANDEZ, único que ofrece la devolución de las seis pesetas que custean las cajas si no curan por rebajas que sean, sin que un solo caso falle. — Pedir prospectos detallados. — Autor: Pablo Fernandez, Madrid, Ruda, 14, botica. — Rebaja al por mayor y remite. — Valencia: Cabello; Zaragoza, Rios; Logroño, Zardoya; Pamplona, Esparza; Canarias (Las Palmas), Lizana

**MAQUINARIA AGRÍCOLA**

Arados, aventadoras, cribas, piedras La Ferté para molinos, bombas, norias de hierro con cangilones de doble veredera, movidas á brazo y por caballerías. Segadoras, trilladoras, mangas de lona y goma, enclufes, llaves, prensas, pisadoras para uva, etc., etc. Catálogos gratis. Tragineros, 32, Madrid.

**LEGITIMA PASTA DE JARAMAGO DEL DOCTOR PADRO.**

Esta pasta es considerada como el mejor de los pectorales, por la brevedad con que cura la tos, la coqueluche, la ronquera, mal de garganta y demás afecciones catarrales. Caja, á rs. Farmacias de Ulzurum, Sanchez Ocaña, Moreno Miquel, Arenal, 2, R. Hernandez, Mayor, 27.

IMPRESA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Interrogados los porteros, han declarado que sus amos habían partido la víspera.

El joven que prodigaba sus auxilios al moribundo, no ha querido decir su nombre, y los porteros declaran que no lo conocen.

En fin, al mismo tiempo que la señora Blaisot reconocía con lamentosos gritos el cadáver de su hijo, reconoció tambien en el viejo moribundo, en cuya presencia se le puso, al caballero Raoul de Maureliere, que había vivido en su casa en otro tiempo y que le había escrito recientemente una carta desde el Havre.

El moribundo ha sido trasladado á un hospital inmediato.

En cuanto al joven que se ha batido con él, y á quien nadie conoce, bien que reservando su nombre tenazmente, se ha dejado prender, limitándose á decir que se ha batido lealmente.

Pero revela en su semblante una gran desesperación.

Conducido ante el jefe de policía, ha sido interrogado á solas por este magistrado, el cual dió luego orden de ponerlo en libertad.

Como César Blaisot ha venido á encontrar la muerte en el palacio situado frente á frente de su casa?

¿Qué significa el armario de hierro oculto bajo la plancha de la chimenea de su aposento?

¿Me aquí lo que solamente el caballero Raoul de Maureliere podrá decir.

Pero su estado no da esperanzas de salvación, pues aun no ha recobrado la palabra ni la razon.

La gente se pierde en conjeturas sobre estos siniestros sucesos, inexplicables hasta ahora.

Y aun se llega á decir que el subdelegado de policía tiene la clave del misterio; pero que la guarda para él solo.

Esperamos que se hará pronto la luz sobre este misterioso caos.

Así, pues, terminaba este trágico relato.

Benito el jorobado solo dedujo de aquí una cosa, á saber: que el armario de hierro, oculto en aquella chimenea, podía ser muy bien el escondrijo de la fortuna de Juana.

pero la mitad de ellas son cosas que yo no entiendo.

Y esto diciendo, guardó otra vez el periódico en su seno.

La sopa estaba ya hecha.

—Ea,—dijo un leñador,—ayúdanos á despachar el desayuno.

—Muchas gracias,—contestó Benito levantándose.—Es muy temprano para mí. Mi necesidad era calentarme, y puer ya lo estoy, adios.

Y partió con gran prisa de llegar á la Cour-Dieu, á donde sin duda lo esperaban impacientes el P. Gerónimo y Dagoberto.

**XXXV.**

Ya que hemos visto á Dagoberto, al P. Gerónimo y á Benito, volvamos al castillo de la Billardiere y veamos lo que ha pasado desde el día en que la condesa Aurora trajera bajo su protección á la primera hija de Gretchen.

La condesa Aurora era, como ya hemos visto, una mujer de energía.

Habia roto con su primo Luciano, había tomado á Juana bajo su protección, y se había jurado velar sobre ella de noche y de día.

Por espacio de una semana ó dos el caballero de Mazures había estado, al parecer, entre la vida y la muerte; es decir, que había desempeñado tan bien su papel de moribundo arrepentido, que el mismo P. Gerónimo se había dejado engañar.

La naturaleza suele hacer oír su voz en ciertas horas solemnes, y Aurora no había pensado en otra cosa sino en que era hija de aquel hombre.

—Mi padre,—se decía,—ha llorado, se ha arrepentido; ¿qué más puedo pedirle?

Aurora amaba á su padre y procuraba olvidar la funesta impresión que había causado en ella la lectura del manuscrito, dirigido á ella por su madre.

Sin embargo, las mujeres tienen una perspicacia que envidiarán siempre los hombres mas inteligentes.

El curandero de Ingrannes, viendo restablecerse al enfermo, atribuyó este fausto resultado á sus yerbas; el P. Gerónimo, el piadoso monge, creyó que Dios había obrado un milagro devolviendo aquella salud de cuerpo y alma.

Aurora hubo de hallar aquel restablecimiento tan rápido, tan tanto sospechoso, y las confidencias del desgraciado

Benjamin le acudieron luego á la memoria, como así mismo el manuscrito trazado por su madre moribunda, la cual formulaba tan terribles acusaciones contra su padre.

En vano procuraba rechazar semejantes pensamientos, en vano halagaba la idea de que el arrepentimiento había tocado el alma de aquel gran culpable.

La duda flotaba siempre en su espíritu.

Su padre colmaba á Juana de caricias; pero aquellas caricias ¿eran sinceras?

Aurora sabía que en alguna parte debía haber un cofrecito lleno de títulos y billetes que representaban una suma enorme, y que esta suma era la dote de Juana.

Pero ¿no lo sabía tambien su padre? Y la joven condesa, pensando en esto, recordaba aun, sin querer, los codiciosos instintos que había notado siempre en su padre.

Acogiendo á Juana bajo su techo, llamandola *hija mia*, colmandola de caricias ¿no podría ser que su padre solo pensara en apoderarse de su fortuna?

En vano repelia Aurora estas ideas: las sospechas la asaltaban sin cesar.

Por su parte el caballero de Mazures no había pronunciado nunca una palabra que pudiera dejar creer que él conocía la existencia de tal tesoro.

Y esta reservada acaba de hacer desconfiada á Aurora. Mientras que su padre había estado en peligro de muerte, Aurora no había apremiado al P. Gerónimo á emprender el viaje á Paris, viaje que debía tener por objeto la posesion onepul cofre

Pero ahora el Sr. de Mazures estaba sobre aviso y no hablaba de otra cosa sino de ir á pasar el invierno á Paris.

Aurora, pues, estaba inquieta y creía llegado ya el caso de poner la fortuna de Juana al abrigo de toda sorpresa.

Una mañana se levantó tan preocupada con esta idea, que montó á caballo y tomó el camino del convento.

Dagoberto estaba en su fragua cuando Aurora apareció á lo lejos, y el desgraciado sintió al verla tal emocion, que hubo de cerrar su puerta y refugiarse en su aposento.

Viendo Aurora la puerta cerrada, creyó que el herrero estaba ausente y se abrió al principio desconcertada.

Sabía que ninguna mujer podía penetrar en el convento, y había contado con

Dagoberto para que le facilitara la entrevista con el P. Gerónimo.

Por fortuna un monge que volvía del campo le hizo el mismo servicio, diciéndole de parte de ella al prior que tenía gran necesidad de verlo.

El P. Gerónimo salió al instante que recibió el mensaje.

Entonces Aurora le dijo: —Monseñor, ya puedo dejar á mi padre, que está en completa convalecencia, y creo que ya será tiempo de ir á Paris.

El P. Gerónimo le contestó sonriendo que probablemente sería inútil aquel viaje, en virtud de lo que le decía su antiguo amigo Maureliere, cuya carta le dió á leer.

Con esto, Aurora volvió tranquila á la Billardiere.

¡Cosa extraña! su padre había sido el único objeto de su desconfianza. Ni siquiera había pensado en su tía, la cual, sin embargo, había partido para Paris.

Pero aquella partida parecía tan natural, que no la tuvo por sospechosa en poco ni en mucho.

Desesperado Luciano por las revelaciones de Aurora en su última entrevista, debió abandonar el castillo sin despedirse siquiera de su madre.

La condesa había corrido sin duda detrás de su hijo; y la idea de que ella podía ir tambien en busca del tesoro no le había ocurrido á Aurora.

En cambio le ocurrió á su padre, el caballero de Mazures.

Este conocía mejor que nadie á su cuñada la condesa, y la audacia de esa mujer, génio infernal, su perspicacia, le habían hecho temblar mas de una vez.

Un día en que aun guardaba cama el caballero, hubo de oír á dos criados hablar en la pieza inmediata, sobre la partida de Luciano y su madre.

A partir de este momento la desconfianza del Sr. de Mazures se había despertado con todas sus inquietudes.

El no sabía donde estaba oculta la dote de Juana; pero tenía la íntima convicción de que la dote existía.

Pues que la joven había sido preservada de la catástrofe del incendio, y había pasado su juventud á la sombra del convento de la Cour-Dieu, confiada al P. Gerónimo y á Dagoberto por aquel Raoul de Maureliere, á quien nadie había vuelto á ver, no se podía ya dudar de que la fortuna en numerario que se había encontrado á la muerte d'